
OFFICINA MILITARA DE LA DIERNA 
(SEC. III-IV E.N.) 

tn urma scăderii apelor Dunării la începutul lunii iunie 1974. am fost anun
ţaţi că în apropierea peşterii Veterani au apărut cîteva schelete. 

Cu ocazia unei cercetări pe teren s-au putut observa, în afarn zidului me
dieval din aval. t1•ei schelete orientate vest-est, deranjate, fără nici un inventar. 
în cursul anilor 1966-1969, Grupul de Cercetări Complexe „Porţile de Fier", a 
efectuat săpături arheologice în fortificaţia medievalf1 de la peştera Veterani. cu 
care ocazie au fost identificate şi zidurile ce flancau în amonte şi aval peştera 

(cercetările efectuate au rămas inedite, cu excepţia unor informaţii laconice apă

rute în lucrările de specialitate). 1 Fără a intra în detalii privind descoperirile 
recente ce nu formează obiectul lucrării noastre, considerăm mormintele de 
factură tîrzie, din sec. al XVIII-lea, cînd este ştiut că peştera a fost fortificată 
de către austrieci pentru a împiedica navigaţia pe Dunăre a corăbiilor turceşti. 

Atenţia ne-a fost atrasă de un număr mare de cărămizi fragmentare romane, 
ce se aflau în spaţiul dintre aceste două ziduri. !ndepărtînd parţial stratul super
ficial de grohotiş, a apărut pe o porţiune mică, lată de 1,30 m, o platformă for
mată din cărămizi mari (40X2Bx5 cm), legate cu mortar. Deşi nu se poate 
vorbi de o stratigrafie, întrucît apele Dunării au ros tot stratul de cultură, s-a 
putut totuşi observa că această platformă se află sub primul rînd de piatră al 
zidului medieval. Cercetările arheologice efectuate au identificat urme romane 
în interiorul peşterii, fragmente ceramice, monede datate în sec. III-IV.~ dar nu 
am găsit nici o menţiune asupra unor descoperiri romane în zona din faţa 

peşterii; este probabil ca această platformă să nici nu fi fost atinsă. Intre cără
mizi a fost descoperită una cu ştampila fragmentară ... DIERNA. Cu mulţi ani 
în urmă în această peşteră au mai fost descoperite asemenea cărămizi cu ştampila 
DRP DIERNA? 

Prezenţa unor cărămizi cu asemenea ştampilă atestă utilizarea şi fortificarea 
acestei peşteri şi în epoca romană. 

Descoperirea la peştera Veterani a unor cărămizi cu ştampila oraşului Dierna, 
ca şi prezenţa lor în diferite puncte în . zona Cazanelor, ne determină a lua în 
discuţie acest tip de ştampilă. Menţionarea numelui or.aşului pe ştampilă de
notă clar că materialele de construcţie au fost executate într-o officina de la 
Diern,a. 

1 Pentru bibliografie asupra peşterii Veterani: SCIV, XX, 1969, 3, p. 300. Atlasul Com
plex Porţile de Fier, Bucureşti, 1970, p. 178; C. S. Nicolăescu-Plopşor, Rezultatele arheologice 
din zona „Porţilor de Fier", Craiova, 1968, p. 59; C. S. Nicolăescu-Plopşor şi colab., Pe firul 
istoric al Cazanelor, în Sesiunea de comunicări a muzeelor de istorie 1964, I, Bucureşti, 1970, 
p. 12-13. 

2 C. S. Nicolăescu-Plopşor, Rezultatele arheologice ... , p. 40. 
3 D. Laitin, Anuarul XXIV al Gimnaziului Orşova, Orşova, 1943, p. 9. 
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Pină în prezent la Dierna sînt atestate unnătoarele tipuri de cărămizi ştam
pilate: COH I BR 004, LEG XIII G5, LEG XIII R6, DRP DIERNA (avînd şi va
rianta DRP DIERI1A), DIERTRAi. 

Prima ştampilă, COH I BR, a fost identificată cu Cohors I Ulpia Brittonum 
Milliaria, unitate militară care a construit castrul şi a staţionat un timp destul 
de scurt la Dierna, în prima jumătate a sec. II e.n. 

Ştampilele legiunii a XIII Gemina (LEG(io) XIII G(emina) şi LEG(io) XIII 
R(atiaria)), datează dintr-o perioadă tîrzie, din a doua jumătate a secolului III e.n. 
Cărămizile cu ştampila LEG XIII R, care au apărut în cursul cercetărilor efec
tuate la cetatea romană tîrzie, se datează probabil în perioada imediat ulterioară 

retragerii aureliene, cînd pentru construirea şi fortificarea unor cetăţi au fost 
deplasate d~taşamente de la sediul general al legiunii, din Ratiaria, dar care de
pindeau încă direct de acesta. Cărămizile cu această ştampilă au putut fi exe
cutate şi la locul de staţionare al detaşamentului respectiv, punîndu-se în urma 
numelui unităţii toponimicul sediului principal de garniwană. 

Legiunea XIII Gemina este atestată în sec. III-IV în diferite localităţi, pe 
ştampile apărînd în urma numelui legiunii şi toponimicul sediului de garnizoană, 
prescurtat în diferite forme. Fără a epuiza toate atestările menţionăm: LEG XIII 
G.RAT (Ratiaria, Desa etc.), LEG XIII R (Dierna), LEG XIII G P(ontibu)S 
(Diana/Kladovo - RSFI), Drubeta, Ad Aquas (Miloşevo? - RSFI), Pontes (Kos
tol - RSFI). Pontes este toponimul aşezării de pe malul drept al fluviului, din 
faţa Drubetei. In timpul lui Diocleţian - Constantin cel Mare va primi numele 
de Transdrobeta, cum este cunoscut şi în Notitia Dignitatum. In măsura în care 
considerăm valabilă lectura ştampilei: LEG XIII G P(ontibu)S, atunci aceasta se 
datează în perioada Aurelian - Diocleţian, cînd aici a existat probabil un de
tai;.ament al legiunii care avea o officina militară. 

In acest cont(;xt, confecţionarea materialelor de construcţie cu ştampila LEG 
XIII R, chiar la Dierna, este posibilă şi probabilă. 

Cărămizile ce conţin în ştampilă toponimicul oraşului sub forim.a DRP DIERNA 
(cu varianta DRP DIERI1 A) sînt cele mai numeroase şi aria lor de răspîndire 

este foarte întinsă. Lectura acestor ştampile este controversată privind primele 
trei litere (DRP) din faţa toponimicului Dierna. Editorii CIL, E. Swoboda etc. 
au propus întregirea: D(e) R(e)P(ublica) DIERNA, cărămizile datîndu-se în sec. 
II-III e.n.8 O lectură diferită a propus D. Tudor, întregind astfel: D(acia) R(i)P(en
sis) DIERNA, ceea ce datează asemenea ştampile în sec. lll-IV e.n., lectură 

adoptată de majoritatea cercetătorilor, fiind de fapt singura posibilă. Asemenea 
litere DRP, DAR, DRI etc. apar şi pe ştampilele altor toponimic-.': ca: DIANA 
(Kladovo - RSFI), AQUIS (Miloşevo - RSFI) 9, care sînt datate tot în -această 
perioadă. O cărămidă păstrată în colecţia Muzeului Porţilor de Fier are ştampila 
pe două rînduri, inversă: DRP/AQUIS. De fapt, este vorba de două ştampile dife
rite, aplicate una deasupra celeilalte, cea de jos semnificînd numele oraşului 

Aquis, iar cea de deasupra, într-un alt cartuş: DRP, redind numele provinciei 

4 CIL, III, 8074, 10. 
6 CIL, III, 8074, 13. 
6 V. Wollmann, în ActaMN, VIII, 1971, p. 539-553. 
7 SCIV, XXI, 1971, 3, p. 300; N. Gudea, Actes du JXe Congres International d'etudes 

sur les frontierres romaines. Mamaia 1972, Bucureşti, 1974, p. 177. 
8 V. Wollmann, op. cit., p. 539-553. 
• T.I.R., L 34, p. 23. 
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Dacia Ripensis. Prezenţa acestor trei litere întotdeauna la începutul ştampilei, 

înaintea toponimicului oraşului în officina căruia era realizată, poate fi pusă în 
legătură cu iniţialele ce semnificau numele provinciei. Menţionarea alături de to
ponimicul localităţii şi a iniţialelor principale ale numelui provinciei ne determină 
să credem că avem de-a face cu ateliere militare. La Die·rna nu există decît 
un singur tip de ştampile cel DRP DIERNA (cu varianta DRP DIERl1A), deşi 
în lucrările de specialitate se consideră existenţa încă a unui tip: DIERNA care 
însă nu apare decît pe ştampile fragmentare, la care lipsesc cele trei litere din 
faţă. Acelaşi lucru se observă şi la ştampilele care prezintă toponimul DRUBETA; 
toate cărămizile publicate au ştampilele fragmentare, ceea ce a determinat să 

se creadă că existau .ştampile numai sub această formă. în colecţia Muzeului 
Porţilor de Fier se pătrează un fragment de ştampilă .. P DRUB, ceea ce denotă 
că formula obişnuită era DRP DRUB (sau DRUBETA). 

Datarea unor asemenea cărămizi într-o perioadă tîrzie este indubitabilă, da
torită faptului că ele apar (ne referim numai la ştampilele DRP DIERNA) cu 
predilecţie numai în fortificaţii de sec. III-IV e.n. sau în aşezări datate cu mo
nede în această perioadă. 10 O delimitare cronologică mai precisă a acestui tip de 
ştampilă nu este posibilă. Este probabil că împărţirea legiunilor pe limes în uni
tăţi de sine stătătoare va duce cu timpul la identificarea lor cu sediul de gar
nizoană pe care îl au în acel moment: Diana, Dierna, Drubeta, Aquis, pentru a 
nu menţiona decît cîteva. 

Prezenţa majoritară a descoperirilor de cărămizi cu ştampila DRP DIERNA 
în fortifioaţiile de secolele IIl-IV denotă faptul că au fost executate într-o offi
cina militară. 

Este surprinzătoare intensa activitate a cărămidăriei de la Dierna, relevată 

prin aria mare de răspîndire a produselor sale în nu mai puţin de 13 localităţi. 

Materialele de construcţie produse în officina sa sînt atestate la: Cuppae (Go
lubac - RSFI) 11 , Ribnicki Potok12, Veliki Gradac (Doniji Milanovac - RSFI) 1:1, 

Golubinje1", Malo Golubinje15, Hajducka Vodenica16, Transdierna (Tekija) 17, Aquis 
(Miloşevo - RSFI) 18, Prahovorn, Ratiaria (Arcar - RPB) 20, iar pe malul dacic 1a 

Drobeta21 şi peştera Veterani. 
Cartarea cărămizilor cu ştampila DRP DIERNA ne relevă faptul că tot malul 

drept al fluviului, din zona Cazanelor pînă la graniţa Moesiei Prima (şi chiar 

10 Dierna (SCIV, XXI, 1971, 3, p. 519), Malo Golubinje (Arh Pregl, III, 1967, p. 61), 
Hajducka Vodenica (ArhPregl, III, 1967, p. 58), Ribnicki Potok (ArhPregl, IV, 1968, p. 73-74) 
etc. 

11 D. Tudor, în SCIV, X, 1960, 2, p. 335-365. 
12 D. Petrovic, în ArhPregl, IV, 1968, p. 73-74: în ruinele unei biserici medievale s-au 

descoperit 150 de ştampile, ceea ce este o cantitate enormă, dacă ne gîndim că ştampilarea se 
făcea odată sau de cîteva ori la un cuptor de cărămizi. 

18 M. Mirkovic, Rimske gradovi na Dunavu u Gornjoj Meziji, Belgrad, 1968, p. 109. 
14 F. Kanitz, Romische Studien in Serbien, Wien, 1892, p. 38. 
15 L. Popovic, în ArhPregl, III, 1967, p. 61. 
16 E. Cerskov, în ArhPregl, III, 1967, p. 58. 
17 D. Tudor, op. cit., ţ>. 348. M. Mirkovic, op. cit., p. 111. 
18 D. Tudor, op. cit.; AEM, XIII, 1890, p. 37. 
18 În privinţa acestui centru, unde au apărut multe cărămizi cu ştampila DIERNA, întru

cit pînă în ultimii ani a fost identificat cu Ad Aquas, e posibil să fie vorba de un singur centru, 
cel de la Prahovo. Vezi T.I.R., L 34. F. Kanitz, op. cit., p. 51-52. 

20 D. Tudor, op. cit, p. 348. 
21 D. Tudor, OltR3, SE, 57. 
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centre din interiorul acestei provincii. precum: Cuppae. Ribnicki Potok, Velik.i 
Gradac), erau aprovizionate cu material de construcţie din officina de la Dierna. 
Nu mai puţin de 3 centre aflate în afara zonei Cazanelor: Transdierna, Ad Aquas 
şi Ratiaria primesc cărămizi şi din această officină. In comparaţie cu centrele de 
pe malul de sud al fluviului. pe teritoriul fostei provincii prezenţa lor este ates
tată doar în trei centre: Dierna. Drobeta. peştera Veterani: în ultimul punct apa
riţia acestor cărămizi este legată de construirea probabilă a unui chei în faţa 

peşterii. neces3.r navigaţiei. cu un post de observare a traficului comercial şi 

militar. 

Faţă de prezenţa numeroasă a cărămizilor cu ştampila DRP DIERNA în 
diferite puncte de pe ambele maluri ale fluviului, ştampile similare. redind topo
nimice. apar într-un număr mult mai mic de localităţi: Drubeta (două locali
tăţi)~2. Ad Aquas (Miloşevo - RSFI) (trei localităţi)~::_ Diana (Kladovo - RSFI) 2", 

fapt datorat în bună măsură şi condiţiilor naturale. 1n zona Cazanelor îngustimea 
malului (dintre fluviu şi munte) abia permitea construirea unor fortificaţii. Pen
tru realizarea m3.terialului de construcţie necesar - cărămida - lipsea în primul 
rind lutul adecvat. Transportarea pe Dunăre a acestor materiale de construcţie 

era mult mai lesnicioasă, decît pe drumul îngust săpat în stîncă ce lega cetăţile 

între ele pe malul drept al fluviului. Pentru satisfacerea nevoilor de refortificare 
a limesului dunărean, executarea în officina de la Dierna a materialelor de 
construcţie era o soluţie preferabilă şi de fapt singura posibilă. 

Indeobşte se consideră că materialele de construcţie militare erau realizate 
de către detaşamente de cărămidari care se deplasau în diferite puncte, aplicînd 
ştampila sediului principal de garnizoană25 • Cu toată aria mare de răspîndire a 
cărămizilor cu ştampila Diernei. apare evident faptul că ele au fost confec
ţionate într-o singură cărămidărie şi de aici distribuite diferitelor fortificaţii 

de pe Dunăre: în parte acest lucru se datorează şi condiţiilor naturale deosebite 
din Z(>na Cazanelor. 

In sfîrşit, ultimul tip de ştampilă care este cunoscută la Dierna a apărut în 
cursul ultimelor cercetări efectuate la cetatea romană tîrzie: DIERTRA16 ; lectura 
ei a fost legată de Transdierna (Tekija), localitate aflată în faţa Dierne.i, pe 
malul drept al fluviului. Asemenea ştampile nu sînt pînă în prezent cunoscute 
în altă parte. Ele au fost confecţionate fie în localitatea de pe malul iugoslav al 
Dunării, la Transdierna, fie, aşa cum credem, tot în cărămidăria de la Dierna 
de către un detaşament al legiunii XIII-a Gemina (ce staţiona în localitatea 
învecinată). Spre a se deosebi de cărămizile execut,ate de unitatea staţionată la 
Dierna, s-a aplicat ştampila Diertra. Remarcăm. în sprijinul ipotezei noastre, 
forma în care apare menţi"onată această localitate - DIERTRA - adică DIER(na) 
TRA(ns) ... Dierna de peste fluviu". S-ar părea că denumirea localităţii de la sud 
de Dunăre nu era încă fixată, din moment ce acest toponim este dat în forma 
DIER(na) TRA(ns), iar nu Transdierna, cum apare menţionată mai tîrziu. In 

22 Drubeta (CIL, III, 14216, 10), Ad Aquas (Miloşevo - RSPI) (CIL, III, 14215, 13). 
23 Ad Aquas (D. Tudor, op. cit.), Bononia (D. Tudor, op. cit.), Drubeta (D. Tudor, 

OltR3 , SE, 58). 
zc Ad Aquas (CIL, III, 14215, 13), Bononia (D. Tudor, op. cit.), Drubeta (D. Tudor, 

op. cit.; CIL, III, 14216), Dierna (D. Tudor, op. cit.; V. Wollmann, op. cit., p. 547-548). 
25 D. Tudor, OltR,3 p. 358. 
28 Vezi nota 6. 
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cursul s&.vlelor II-III aşezarea romană de pe malul drept era de mica impor
tanţă, nuII1ele ei nu este menţionat în izvoarele vremii (Tabula Peutingeriana 
şi Itinerariul Antoninian) şi nici în inscripţii. De fapt, prima menţionare în iz
vo: .rele literare a acestui toponim o avem în Notitia Dignitatum, or. XLII, 29, la 
sfîl şi tul sec. IV - începutul sec. V. La fel ca şi Transdierna, există şi localitatea 
Tr nsdrobeta, al cărei toponim s-a format în urma retragerii aureliene din Dacia, 
CÎP i in faţa celor două oraşe romane puternic dezvoltate s-au ridicat fortificaţii, 

car.~ din punct de vedere militar completau sistemul de apărare al limesului în 
porţiunile respective. Celelalte două toponimice cunoscute din Notitia Dignitatum: 
Trans~1lba şi Translucum. cunoscute în Dacia Ripensis, n-au fost încă identifi
cate pe malul stîng al fluviului. Ştampila Diertra datează din perioada imediat 
următoare reformelor lui Diocleţian, cînd detaşamente ale legiunii a XIII-a Ge
minc1 au fost amplasate la ieşirec1 din zona Cazanelor. la Dierna şi Transdierna. 
Ştampila Diertra reprezintă prima atestare epigrafică a localităţii Transdierna. 

Existenţa cărămidăriei ele la Dierna în sec. III-IV aruncă o lumină nouă 

asupra importanţei militare !:;'i economice a oraşului în această perioadă. Acti
vitatea intensă a officinei de la Dierna presupune existenţa unui lut cores
punzător pentru confecţionarea cărămizilor, punct aflat în imediata apropiere a 
vechiului oraş Orşova, în locul numit „Dălboaca", care pînă în ultimii ani 
(înaint2 ele formarea lacului de acumulare) a fost folosit ca lutărie. Din p':(:ate, 
cuptoare pentru arderea cărămizilor n-au fost depistate în cursul cercetărilor 

e ·cctu,,t(' în anii 1966-1969. 

Activitatea economică a officinei militare de la Dierna pune în evidenţă şi 

un :i.lt aspect, şi anume că Dierna nu a fost un simplu „cap de pod la nord 
de Dunăre", expresie ce s-a încetăţenit în literatura de specialitate pentru cen
trele din această perioadă ce au aparţinut fostei Dacii. Dimpotrivă, în noua 
provincie, Dacia Ripensis, Dierna reprezintă un centru militar şi economic de primă 
importanţă. 

Amploarea deosebită a dezvoltării economice a oraşului este relevată şi de 
circulaţia monebară din această perioadă, Dierna fiind unul din principalele cen
tre prin care a pătruns moneda romană în Banat, unde se constată un intens 
schimb monetar, neîntîlnit nici în provinciile învecinate.27 

1n cele de mai sus am încercat relevarea unui singur aspect al activităţii 

militare şi economice a Diernei în secolele III-IV e.n. Existenţa unor ateliere 
meşteşugăreşti militare în această perioadă trebuie căutată şi în alte aşezări de 
pe malul stîng al fluviului, considerate în noul context istoric ca „simple capete 
de pod" pe teritoriul fostei provincii Dacia, expresie ce ni se pare cu totul ne
adecvată pentru perioada secolelor III-IV. 

Construirea unor fortificaţii ca şi reutilizarea altora vechi, situate mult mai 
la nord de linia Dunării, poate ,aduce în discuţie întinderea stăpînirii romane 
în condiţiile provinciei Dacia Ripensis. în această perioadă, la nord de Drobeta 
cu circa 15 km, se construieşte un castellum la Puţinei, de mari dimensiuni 
(100 X 40 m). La nord de Dierna, .la Mehadia28, săpăturile arheologice au consta-

27 E. Chu:ilă, N. Gudea, I. Stratan, Trei tezaure monetare din Banat din secolul IV, Lugoj, 
1974. 

28 M. Macrea, în Studii, I, 1949, 2, p. 139. Idem, Viaţa în Dacia romană, Bucureşti 
1969, p. 466-467. 
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tat urme de viaţă şi o folosire a castrului şi ·în perioada constantiniană. Refaceri 
ale castrului s-au constatat şi la Tibiscum.29 

Cercetarea activităţii unor ateliere militare, cum sînt cele de la Dierna, Dro
beta etc., contribuie la cunoaşterea importanţei economice a acestor centre, într-o 
perioadă cînd oraşe ca Transdierna, Transdrobeta, Transalba, Translucum nu 
erau încă constituite ca centre militare, înseşi toponimele lor fixîndu-se în această 
perioadă, ele existînd, poate, pînă atunci ca simple aşezări rurale lipsite de im

portanţă. 

DIE MILITĂRZIEGELEI VON DIERNA (3.-4. JH.) 

(Z usammen fass ung) 

DOINA BENEA 

Im Jahre 1974 wurde infolge Fallens des Wasserspiegels der Donau, vor der 
Veterani-Hohle das Bruchstilck eines (DRP) DIERN(a) - Ziegels gefunden. 

Das ausgedehnte Verbreitungsgebiet von Ziegeln mit derartigen Stempeln 
veranlaJ3te uns, diesen Ziegelstempeltyp zur Diskussion zu bringen. 

Die Stempelziegel mit dem Stadtnamen in Form von DRP DIERNA (als Va
riante DRP. DIERNA) oder einfach DIERNA wurden in einer officina dieser Stadt 
angefertigt. Hinsichtlich der ersten drei Buchstaben DRP vor dem Stadtnamen 
sind die Meinungen geteilt. Die CIL-Herausgeber, F. Swoboda u.a. schlagen die 
Ergănzung D(e)R(e)P(ublica) DIERNA vor und datieren sie in das 2.-3. Jh. u.Z.; 
D. Tudor bringt eine andere Ergănzung in Vorschlag, nămlich D(acia) R(i)P(ensis) 
DIERN A und datiert die Ziegel in das 3.-4. Jh.; diese Datierung ist tatsăchlich 
die einzig măgliche, denn dal3 die Ziegel in die Spătzeit anzusetzen sind, ist 
zweifellos richtig, denn sie erscheinen meist nur in Befestigungen des 3.-4. Jhs. 
oder in milnzdatierten Ansiedlungen dieser Zeit. 

Die intensive Tătigkeit der Ziegelei von Dierna ist erstaunlich: sie dri..ickt 
sich in dem grol3en Verbreitungsgebiet ihrer Erzeugnisse aus, das nicht weniger 
als 13 Ortschaften umfal3t: Cuppae, Ribnicki Potok, Veliki Gradac, Golubinje, 
Malo Golubinje, Hajducka Vodenica, Transdierna, Ad Aquas, Prahova, Ratiaria, 
Drobeta und die Veterani-Hăhle. Die kartographische Aufnahme der Ziegel mit 
gleichem Stempel ergibt die Tatsache, da13 vom Eisernen Tor angefangen das 
ganze rechte Donauufer bis zur Grenze Moesiens und sogar Mărkte innerhalb 
dieser Provinz wie Cuppae, Ribnicki Potok, Veliki Gradac, yon Diema aus mit 
Baumaterial versehen wurden, was zum Gro13teil auch den natilrlichen Gegeben
heiten dieses Gebiets zuzuschreiben ist. 

Im Laufe der letzten Untersuchungen von Dierna wurde ein neuer Stempeltyp 
gefunden: DIERTRA, also DIER(na) TRA(ns) = Diema jenseits des Flusses. Der 
Name der sildlich des Stromes gelegenen Ortschaft scheint noch nicht festgelegt 
gewesen zu sein, sonst hătte man ihn nicht in dieser Art geschrieben, sondern 
Transdierna, wie er spăter erwăhnt ist. Dieser Stempel ist der erste Beleg fi.ir 
den am rechten Ufer gelegenen Ort. 

Die wirtschaftliche BetătigutJ.g der Militărziegelei von Dierna hebt auch einen 
anderen Aspekt heraus. Sie zeigt, dal3 Dierna nicht nur ein einfacher „Bri.icken
kopf nărdlich der Donau" war, eine Bezeichnung, die sich in der Fachliteralur 
filr die dakischen Zentren dieser Zeit eingebilrgert hat, sondern im Gegenteil in 
der neuerrichteten Provinz Dacia Ripensis ein ău/3erst wichtiges Milităr- und Wirt
schaftszentrum darstellte. 

29 E. Chirilft, N. Gudea, I. Stratan, op. cit., p. 91. 
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Fig. 1 Peştera Veterani. Cărămidă cu ştampil a DRP DIERNA. 

flg. 2 - Dierna . Cărămidă cu ştampila DRP DIERNA. 
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Fig. 3 - Dierna . Cărămidă cu ştampila DIERTRA (fot o şi desen ). 
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Fig. 4 - Drobet a . Ştampila DRP/AQUIS (în col. M:uz. Porţilor de Fier). 
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Fig. 6 - Dierna . H arta răspîndirii cărămizilor cu ştampila DRP DIERNA. 
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